

75年来,厦门在经济社会等各项事业上交出的精彩答卷,令世人瞩目。仅在外贸方面,改革开放以来,厦门外贸进出口总额年均增长17.3%,跻身中国贸易十强城市。可以说,厦门外贸腾飞的历程,是中国外贸发展的一个缩影。

### 新中国成立初期 主要出口茶叶和干鲜果

回望75年前的厦门外贸,94岁的中国人民解放军华东随军服务团(简称“南下服务团”)队员顾惠钧仍记忆犹新,他说:“1949年10月下旬,我和一名战友去接管厦门的进出口商品检验工作。接管后的商检机构共有3名工作人员,我负责干鲜果检验和茶叶取样,另外两人,一人负责申报、发证和统计,一人负责茶叶检验。单单我们三人,就足以应付日常的进出口商检工作。”

新中国成立初期,厦门进口几乎空白,出口的主要是茶叶和干鲜果,品种及数量非常少,每周最多1到2条木帆船,每条船载货才50吨、100吨;而进口的则是厦门市场急需的物资,如汽油、柴油、西药、化肥、汽车零件等物品。

### 高质量发展阶段 一般贸易占比七成

1978年,厦门的进出口总额只有0.82亿美元。自厦门辟为经济特区起,经过40多年发展,进出口总额从1980年的1.41亿美元增至2023年的1348.67亿美元,年均增长17.3%。

这个发展阶段是这样划分的:1980年—1990年为起步阶段,贸易规模小,但增长快,年均增长23.3%;1991年—2000年为快速发展阶段,进出口总值快速增长,年均增长21.6%,2000年全市外贸进出口总值首次突破100亿美元大关,达到100.49亿美元;2001年—2011年为跨越发展阶段,贸易规模持续扩大,连翻两番多,进出口总值年均增长20.3%,2010年全市进出口总值突破500亿美元大关,达到570.36亿美元;2012年—2023年为高质量发展阶段,进出口结构持续优化,一般贸易占比提升至七成以上,内资企业成了进出口的中坚力量。从总量看,2023年,厦门市进出口总值9470.44亿元(人民币,下同),占全省比重48%,在15个

副省级城市稳居第四,从增速看,高于全国2.5个百分点。

### 积极参加广交会 “厦门制造”走向全球

厦门外贸的快速发展离不开被誉为“中国第一展”的广交会的助力,广交会不仅是广大中国企业开拓海外市场的重要渠道,更是厦门外贸企业重要的获客渠道。

在构建双循环新发展格局的大背景下,厦门市商务局精心统筹、高效推进,积极组织企业参加广交会,支持企业做强做大,助力厦门打造新发展格局节点城市。第136届广交会,厦门派出强大的交易团参展,参展企业达700家次,参展企业数量创历史新高。厦门企业各类展位总数达1861个,其中品牌展位数达365个,涉及家用电器、电子消费品、建筑装饰材料、医疗保健品及医疗器械、礼品与赠品、工艺陶瓷、箱包、鞋、运动服及休闲服等多个类别。

### 品牌出海 不少厦企成了“领路人”

创建外贸自主品牌特色培育机制,正是厦门市商务局推动高水平对外开放、加快形成外贸竞争力的积极实践。早在2021年,厦门便出台《厦门市商务局外贸自主品牌培育三年(2021—2023)行动方案》,进一步推进本地外贸自主品牌企业精准培育,加快形成外贸竞争新优势。目前已认定外贸自主品牌企业111家,厦门金龙联合汽车工业有限公司等企业入选。

从“厦门制造”出海向“厦门品牌”出海升级,既加速了外贸转型,提升了企业的竞争力,也增强了制造业的信心。随着越来越多厦门企业扬帆出海,不少企业成了走出去的“领路人”,厦门金龙汽车集团有限公司旗下的厦门金旅就是其中一个代表。2023年,金旅客车全年营业收入53.41亿元,同比增长1.11%。海外销售额

# 从1.41亿美元到1348.67亿美元 厦门外贸书写时代答卷



金龙汽车集团设计的智能客车

32.48亿元,同比增长52.44%,再创历史最佳,出口销量位居国内客车行业第二名。

### 外贸规模不断扩大 去年首超千亿

作为国家全面深化服务贸易创新发展试点城市和中国服务外包示范城市,厦门市拥有国家文化出口基地、数字服务出口基地、中医药服务出口基地、语言服务出口基地等特色服务出口基地,形成“一试点”“一示范”“多基地”的服务贸易开放平台体系。

统计数据显示,2023年厦门市服务贸易发展规模不断扩大,全年服务进出口总额1010.2亿元,首次突破千亿元,增长21.7%,高出全国增幅11.7个百分点;全年有3个案例入选“全面深化服务贸易创新发展试点最佳实践案例”。

### 外贸主体多元化 民营企业占比近九成

随着改革开放的推进,厦门对外贸易由主要依赖于少数国有企业和传统的货物贸易方式,向外贸主体多元化、贸易方式多样化转变。

在外贸主体方面,随着外贸的发展和国际市场的变化,民营企业逐渐成为外贸领域的重要力量,呈现“民营、外资、国有”企业

共同发展的多元化格局。2023年,厦门市进出口企业达36948家,比上年增加3500多家,其中民营企业占比近九成,民营企业进出口4316.2亿元,占进出口总值的45.6%。

### 营商环境不断优化 助厦门外贸腾飞

党的十八大以来,厦门对外贸易从数量扩张性增长阶段转向高质量发展阶段。一是设立中国(福建)自由贸易试验区。厦门自贸片区充分发挥“自贸+”“改革+”的制度创新,探索贸易便利化新路径。2023年,保税区、综合保税区等海关特殊监管区进出口值首次突破2000亿元,同比增长14.6%,占全省总值的88.7%。二是推动传统外贸与数字经济深度融合。厦门引进京东等龙头平台,建设跨境电商综合试验区,带动传统产业、新兴产业群迅速发展。商务部发布的2023年度跨境电商综合试验区考核评估结果中,中国(厦门)跨境电商综试区评估结果为“成效明显”,在全国165个跨境电商综试区中综合排名位列第一档,是福建省唯一获评第一档的综试区。2023年,厦门通过跨境电商平台进出口达到236.70亿元,同比增长65%。

今年2月,厦门首单地方牌

照国际航行船舶保税燃油加注业务顺利落地。

为支持推进保税维修试点,今年10月,厦门企业——贝莱胜电子(厦门)有限公司正式获批开展“全球保税维修业务”试点,厦门也成为全国首批自贸片区内企业获批开展“全球保税维修业务”的城市。

厦门市持续优化营商环境,加强与国际接轨的法治化、国际化、便利化建设。通过深化“放管服”改革、加强知识产权保护等措施,为外贸企业提供更加公平、透明、可预期的营商环境。

交通运输方面,厦门市主动服务“一带一路”“金砖国家”建设陆路运输通道,率先开行中欧(厦门)班列,目前稳定开行中欧、中亚、中俄三条国际货运干线,主要通达12个国家和34个城市,累计发运1321列,进出口货值329.35亿元。

税收优惠方面,厦门实施货物港务费、引航费降费优惠政策。2023年,厦门口岸自RCEP成员国享惠进口193.73亿元,税款减让24.73亿元。

2023年,厦门海关开展“千企享惠”等活动,为重点项目定制“一揽子”解决方案,累计减免退税52.67亿元。

### 推进转型升级 打造新型国际贸易中心

75年来,厦门作为中国对外贸易发展的重要窗口和标杆,以一系列先行先试的举措,率先探索对外开放的新路径,实现了从区域性市场逐步拓展至全球市场的历史性跨越。而今,按照《厦门市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要(草案)》,厦门将持续推进贸易转型升级,培育外贸竞争新优势,提升贸易枢纽功能,打造贸易自由便利、货物贸易与服务贸易同步发展,具有较强国际资源配置能力的新型国际贸易中心。

(杨清白 来源:海西晨报)

## 厦门对其他金砖国家进出口破5000亿元

自2017年9月金砖厦门会晤举办至今,厦门对其他金砖国家进出口总值达5394.5亿元,其中,出口1774.6亿元,进口3619.9亿元。

数据显示,民营企业是厦门市对金砖国家的出口主力军,自2017年9月金砖厦门会晤举办至今9

月底累计对其他金砖国家出口938.1亿元,占同期厦门市对其他金砖国家出口值的52.9%。进口方面,国有企业表现亮眼,对其他金砖国家进口2347.7亿元,占同期厦门市对其他金砖国家进口值的64.9%。

金砖厦门会晤以来,厦门与其他金砖国家之间的贸易往来日益密

切,今年7月31日,国内首条金砖城市跨境电商空运专线——“中国厦门—巴西圣保罗”年内出口包裹数突破1000万件。随着今年金砖国家扩员,厦门乘势而为,积极在海外开拓新市场、把握新机遇,进一步深化与其他金砖国家之间的贸易与投资合作。(郭睿 来源:厦门日报)

## 宁夏文旅产业项目来厦招商引资

10月30日,以“文旅融合谱新篇·闽宁协作谋发展”为主题的宁夏文化旅游产业项目对接活动在厦门举办。多家企业现场签署合作协议,预计未来三年将为宁夏引流百万游客、外销八宝茶等旅游商品超千万元。

会上,宁夏五市文旅局以及宁

夏旅游投资集团围绕“鸣翠湿地”微度假生态文旅项目、沙湖温泉康养度假项目、青铜峡黄河大峡谷新业态集群项目、六盘山精品民宿集群项目、沙漠度假项目、张骞郡生态型葡萄酒产业园区项目等25个项目进行推介路演。现场还特设宁夏特色产品专区,集中展示当地文创产

品和旅游商品。此次活动恰逢第十五届海峡两岸(厦门)文化产业博览交易会(简称“文博会”),宁夏文化和旅游厅携五市20余家企业组团参展,集中展示宁夏丰富的文化资源和创新发展成果。(吴君宁 来源:厦门日报)

## 福建液晶监视器出口再增长

今年1月—9月福建省液晶监视器出口134亿元,同比增长10.92%,占同期全国液晶监视器出口总值的21.97%,居全国第二。

10月30日,宸展光电(厦门)股份有限公司生产车间内,巨大的自动化机械臂在精准的编程下,轻轻抓起一块液晶面板,放置到下一工序区域,工人们戴着防护眼镜,专注地检查着每一个细节……在这里,每秒就有数十台液晶监视器完

成组装监测,奔赴世界各地。

液晶监视器广泛应用于多个领域,包括医疗影像、广播电视、安防监控等。福建省出口的液晶监视器深受海外市场欢迎,其中出口欧洲65.05亿元,同比增长26.84%,占同期福建省液晶监视器出口总值的48.54%;出口拉美1.29亿元,同比增长9.04%;出口大洋洲3.79亿元,同比增长10.82%。

(郭睿 来源:厦门日报)